



2010年7月24日，由中国社会学会主办，黑龙江省社会科学院、黑龙江省社会学会承办，哈尔滨市社会科学院协办的中国社会学会2010年学术年会在黑龙江省哈尔滨市隆重召开，本届年会的主题是“中国道路与社会发展”。中国社会科学院党组成员、副院长武寅，中国社会主义学院党组书记、第一副院长叶小文，黑龙江省人大常委会副主任符凤春，中国社会学会名誉会长陆学艺、郑杭生，中国社会学会会长李培林等出席大会开幕式。来自全国近30个省、市、自治区的800多名代表参加了会议。

中国社会科学院党组成员、副院长武寅在开幕式上代表中国社会科学院对大会的召开表示热烈的祝贺。她指出，在过去三十多年中，我国经济建设取得了举世瞩目的成就，综合国力得到了空前的提升，我国社会学伴随改革开放和经济社会的快速发展不断壮大，并为这一进程提供了重要的智力支持。但也应该看到，与经济发展和建设相比，我国社会发展和建设相对滞后，社会发展与经济发展存在着严重的不平衡，产生了一系列社会问题和社会矛盾，我们要从制度、机制、政策以及价值观念等方面入手，理顺社会关系，促进社会公平和公正，巩固社会信任和社会秩序，缓解生活压力和矛盾。在这方面，社会学研究很有作为，而且能为此提供更多、更好的智力支持，做出更大的贡献。

武寅强调，进入新世纪后，中央提出科学发展观和构建社会主义和谐社会的重大战略思想，但我国的和谐社会建设是一个长期的过程，在这个过程中，社会学研究应该先行，应该提出超前的研究思路，推出更多的创新理论。这是现实对每一位社会学研究者的热切呼唤，也是时代赋予社会科学工作者的伟大使命。这几年，中国社会科学院提出“科研强院、人才强院、管理强院”战略，主要目的是提升我国的社会科学研究水平，更好地为国家发展和现代化建设服务。相信我国社会学在国家发展和现代化建设的关键时刻，会更加关注时代面临的问题，提出和科学回答我国和谐发展的重大现实问题，为我国社会发展和建设做出更大的贡献，在世界社会学界确立重要的学术地位。

武寅希望，我国社会学界能够多出人才，多出世界级社会学人才，希望社会学会能够办得更好、更有成果，能够多吸收国外一些年会的好经验、好做法，充实和发展社会学会，使其在繁荣我国社会学研究、促进社会学界交流，推动社会学成果服务于和谐社会建设方面发挥更大、更重要的作用。

符凤春副主任代表黑龙江省委、省政府向大会表示热烈祝贺，对参会代表表示诚挚的欢迎。她简要介绍了黑龙江省的基本情况。指出，近年来，黑龙江省委、省政府积极适应国内外形势的新变化，把握经济社会发展的新趋势，顺应全省人民过上更好生活的新期望，更加注重科学发展、和谐发展，加快以改善民生为重点的社会建设，加大了民生与社

会发展的投入，经济和社会发展取得了明显的进步。当前，全省认真落实省委、省政府构建“八大经济区”、实施“十大工程”的总体部署，经济社会发展正处在新一轮转型、调整的关键时期，亟需一系列配套措施予以保障。本届年会以“中国道路与社会发展”为主题，旨在回顾和反思改革开放30年中国独特发展道路的基础上，全面探讨未来中国社会发展问题。这将是一次承上启下、继往开来的，具有重要学术价值和实践指导价值的大会，对中国未来的社会进步、中国社会学自身的发展必将产生积极而深远的影响。同时，对黑龙江省哲学社会科学的繁荣与发展也将产生积极的推动作用。

中国社会学会会长李培林致开幕辞。他指出，改革开放三十多年来，中国经济持续高速增长，社会结构发生深刻变化，为中国社会学的发展提供了肥沃的土壤，中国社会学进入了前所未有的迅速发展时期。在这个历史过程中，社会学家们敏锐地观察和分析社会现象，提出和回答现实中的重大社会问题，不断进行学术积累，使我国社会学成为一门注重调查研究、注重从实际出发的经世致用学问，奠定了它在社会科学体系中的重要地位，中国社会学在国际上也产生了越来越广泛的影响。随着中国进入新的发展阶段，社会结构继续发生巨大变迁，新的发展趋势和一系列社会问题应当引起社会学家的高度关注，要跟踪研究好这些新的趋势可能产生的社会影响。此外，我国社会学界在未来十年也将面临代际的新老交替，广大社会学工作者要抓住机遇，团结共进，推进年轻一代社会学工作者的成长，在社会学发展史上留下更多精品力作。

黑龙江省社会科学院党委书记艾书琴在开幕式上致欢迎辞，中国社会学会名誉会长陆学艺、郑杭生分别致辞。开幕式后，中国社会主义学院党组书记、第一副院长叶小文，中国社会学会副会长、北京大学教授王思斌在大会上作了主题学术演讲。

本届年会为期3天，共设28个论坛。它们分别为“城乡统筹背景下中国农村社会问题研究”、“消费社会学研究”、“法律社会学与社会治理”、“社会稳定与社会管理机制论坛”、“后奥运时代的中国体育发展之路”、“灾害社会学与风险危机管理”、“第一届中国海洋社会学论坛：海洋开发与社会变迁”、“中国劳动关系与工人研究论坛——中国劳动关系的调节道路与工人保护”、“社会转型与社会治理”、“农村社会发展轨迹、经验与走向：理论探讨与经验研究”、“移民与社会发展——中国特色的移民之路”、“社会工程与社会建设”、“中国农村社会的变迁：地区的个案研究与‘中国经验’”、“社会学质性研究的本土经验与理论反思”、“社会创新与社会发展”、“社会建设的理论与实践：本土化的探索”、“社会稳定与危机预警预控管理系统研究”、“东亚社会福利发展与创新”、“社会网暨社会资本研究分论坛——科技创新与传播的社会网络分析”、“社会性别视野下的中国道路与社会发展”、“中国乡村社会建设”、“公民文化、社会治理和都市软实力”、“社会分层与流动研究”“新生代农民工的城市化机遇和挑战”、“西部社会发展与西部社会学”、“韦伯与当代中国社会转型”、“市场化背景下的家庭变迁”、“社区矫正制度创新与发展”，参加论坛的学者从各自不同的学术视角回顾和反思改革开放30年中国独特发展道路，全面探讨了未来中国社会发展问题。

本次年会是中国社会学发展史上规模宏大，参会人数和论文数最多，专题论坛最为丰富的一次会议。会议共收到论文近800多篇。大会还进行了优秀论文评奖活动。

版权所有： 中国社会科学院社会学研究所
E-mail:ios@cass.org..cn
欢迎转载， 敬请注明： 转载自《中国社会学网》[<http://www.sociology.cn>]